Ecuaciones de primer y seqgundo grado
Igualdad

Una igualdad se compone de dos expresiones unidas por el signo igual.

2X+3=5x—-2

Una igualdad puede ser:

Falsa:

2X+1=2-(x+1) 2x+1=2x+2 1£2.
Cierta

2X+2=2-(x+1) 2x+2=2x+2 2=2

Identidad

Una identidad es una igualdad que es cierta para cualquier valor de las letras.

2X+2=2-(x+1) 2x+2=2x+2 2=2

Ecuacién
Una ecuacién es una igualdad que se cumple para algunos valores de las letras.

X+1=2 x=1

Los miembros de una ecuacion son cada una de las expresiones que aparecen a ambos
lados del signo igual.

Los términos son los sumandos que forman los miembros.

Primer miembro | | Segundo miembro |
T T
2Xx -3 = 3x+2
N AN
Términos |

Las incdgnitas son las letras que aparecen en la ecuacion.



Las soluciones son los valores que deben tomar las letras para que la igualdad sea cierta.
2X—3=3x+2 solucion x =-5
2-(-5)-3=3-(-5+2

—10-3=-15+2 -13=-13

El grado de una ecuacién es el mayor de los grados de los monomios que forman sus
miembros.

Tipos de ecuaciones sequn su grado

5x +3=2x +1 Ecuacion de primer grado.
5x +3 = 2x%* + X Ecuacion de segundo grado.
5x3 + 3 = 2x +X° Ecuacion de tercer grado.
5x3 +3 = 2x* +1 Ecuacion de cuarto grado.

Clasificacion de ecuaciones

1. Ecuaciones polindmicas enteras

Las ecuaciones polinémicas son de la forma P(x) = 0, donde P(x) es un polinomio.

Grado de una ecuacion

El grado de una ecuacion es el mayor de los grados de los monomios que forman sus
miembros.

Tipos de ecuaciones polinOmicas

1.1 Ecuaciones de primer grado o lineales

Son del tipo ax + b = 0, con a# 0, 6 cualquier otra ecuacion en la que al operar, trasponer
términos y simplificar adoptan esa expresion.

(x+1)>=x%-2
XC+2X+1=x2-2
2X+1=-2

2x+3=0



1.2 Ecuaciones de segundo grado o cuadraticas
Son ecuaciones del tipo ax? + bx + ¢ = 0, con a # 0.
Ecuaciones de segundo grado incompletas
ax’*=0
ax*+b=0

ax’+bx=0

1.3 Ecuaciones de tercer grado

Son ecuaciones del tipo ax® + bx? + cx + d = 0, con a # 0.

1.4 Ecuaciones de cuarto grado
Son ecuaciones del tipo ax* + bx® + cx® + dx + e = 0, con a # 0.
Ecuaciones bicuadradas
Son ecuaciones de cuarto grado que no tiene términos de grado impar.

ax* +bx>+c=0,conaz0.

1.5 Ecuaciones de grado n
En general, las ecuaciones de grado n son de la forma:

axX" + ax™t + agx"™? + .+ a,=0

2. Ecuaciones polindmicas racionales

P
Las ecuaciones polindbmicas son de la forma Qg; = 0, donde P(x) y Q(x) son polinomios.
1 1

- -0
w2 = =1

3. Ecuaciones polindbmicas irracionales

Las ecuaciones irracionales son aquellas que tienen al menos un polinomio bajo el signo
radical.

MP(x)=0



4. Ecuaciones no polindbmicas

4.1 Ecuaciones exponenciales

Son ecuaciones en la que la incognita aparece en el exponente.

22.\'—1 = 4

2x+1 +2x +2x—l = 28
4.2 Ecuaciones logaritmicas

Son ecuaciones en la que la incognita aparece afectada por un logaritmo.

log?2 + Iog(l 1- xz) = 2log(5 - x)

'Y G225
dlog|=|+ log| —1| = 2 o0 x
o[5)+1e9( %3] - 2103

2 -log x

logx =
log x

4.3 Ecuaciones trigonomeétricas

Son las ecuaciones en las que la incognita esta afectada por una funcion trigonométrica. Como
éstas son periddicas, habra por lo general infinitas soluciones.

osZ2x =1+ dsenx
2 2
Cos“ X —3sen“x =0

2fgx -3colg x-1=0



Ecuaciones equivalentes

Dos ecuaciones son equivalentes si tienen la misma solucién.
2X—3=3x+2 X=-5

X+3=-2 X=-5

Criterios de equivalencia de ecuaciones

1. Si a los dos miembros de una ecuacion se les suma o se les resta una misma cantidad, la
ecuacion es equivalente a la dada.

X+3=-2
X+3-3=-2-3

X=-5

2. Si a los dos miembros de una ecuacion se les multiplica o se les divide una misma
cantidad, la ecuacion es equivalente a la dada.

5x +10=15

(5x+10):5=15:5

X+2=3
X+2-2=3-2
Xx=1

Ecuaciones de primer grado

En general para resolver una ecuacion de primer grado debemos seguir los siguientes pasos:
1° Quitar paréntesis.

2° Quitar denominadores.

3° Agrupar los términos en x en un miembro y los términos independientes en el otro.

4° Reducir los términos semejantes.

5° Despejar la incognita.



Ejemplos:

¥ —3=64+ X

Agrupamos los términos semejantes y los independientes, y sumamos:

¥ —-X =643 ¥ =49

2(2x -3)=6+x

Quitamos paréntesis:

A% -6 =6+ X%

Agrupamos términos y sumamos:
dx - x =6+6 3x =12

Despejamos la incognita:

Quitamos denominadores, para ello en primer lugar hallamos el minimo comdn mdaltiplo.

m.c.m.(6, 2) =6
x-1-3(x-3)=-6

Quitamos paréntesis, agrupamos y sumamos los términos semejantes:

X-1-3x+9=-6, X -3X=-6-9+1, -2x =-14



Despejamos la incognita:

2x =14 X == X =7

%(2x+4)=x+19

Quitamos paréntesis y simplificamos:

E;~af+£=;~af+1‘§3 §;s-sc+3=:><+19
4 4 2

Quitamos denominadores, agrupamos y sumamos los términos semejantes:

OX + 6 =2x + 38 aX —Z2Xx =328-6 X =32

2—[—2-(><+1)——X53 =%—5X1£3+3X

Quitamos corchete:

X -l - == 3%
2

X =3 2w D -13
2= = - +
3 12

Quitamos paréntesis:

2+2¥+2+x—3=§ Sx - 3
Z 3

Quitamos denominadores:

24+ 24x + 24+ 6 (x - 3) = 8x - (Sx - 3) + 36x
Quitamos paréntesis:

24+ 24 + 24+ 6x - 18 = 8x - Sx + 3+ 36x
Agrupamos términos:

24x + 6x —8x +5x - 36x =3-24-24+ 18
Sumamos:

-9x =27



Dividimos los dos miembros por: —9

X =23

Problemas resueltos mediante ecuaciones de primer grado

Problemas de relojes

El angulo o arco descrito que recorre el minutero es siempre 12 veces mayor que el arco
gue describe la aguja horaria.

Un reloj marca las 3 en punto. ;A qué hora entre las 3 y las 4 se superpondran las agujas?

—
I

x es el arco que describe la aguja horaria.
(15 + x) es el arco que describe el minutero.
15+ x=12x

x =15/11 min

Las agujas se superpondran ala3 h 16 min 21 s

Un reloj marca las 2 en punto. ;A qué hora formaran sus agujas por primera vez un angulo
recto?

25



Las agujas del reloj forman un angulo recto a las 2 h 25 min y un poco mas, que llamaremos Xx.
x es el arco que describe la aguja horaria.
25 + X, es el arco que describe el minutero.
25+ x =12x
X = 25/11 min

Las agujas del reloj conformaran un angulo de 90° a las 2h 27 min 16 s.

Problemas de moviles

Para plantear problemas sobre mdviles que llevan velocidad constante se utilizan las férmulas
del movimiento rectilineo uniforme:

espacio = velocidad x tiempo
e=v.t
1% caso

Los mdviles van en sentido contrario.

A C B

€ag t€ac=€nB

Dos ciudades A y B distan 300 km entre si. A las 9 de la mafiana parte de la ciudad A un
coche hacia la ciudad B con una velocidad de 90 km/h, y de la ciudad B parte otro hacia la ciudad A
con una velocidad de 60 km/h. Se pide:

1 El tiempo que tardaran en encontrarse.

90t+60t=300 150t=300 t=2horas

2 La hora del encuentro.

Se encontraran a las 11 de la mafana .

3 La distancia recorrida por cada uno.

eAB=90-2=18Okm

eBc=60-2=120km



2° caso

Los maviles van en el mismo sentido.

A B C

€ac —€Bc=€aB

Dos ciudades A y B distan 180 km entre si. A las 9 de la mafiana sale de un coche de cada
ciudad y los dos coches van en el mismo sentido. El que sale de A circula a 90 km/h, y el que sale de
B va a 60 km/h. Se pide:

1 El tiempo que tardaran en encontrarse.

90t—60t=180 30t=180 t=6horas

2 La hora del encuentro.

Se encontraran a las 7 de la tarde .

3 La distancia recorrida por cada uno.

eAB=90-6=54Okm

egc =60 -6 =360 km

3*" caso

Los moviles parten del mismo punto y con el mismo sentido.

e1=ey

Un coche sale de la ciudad A a la velocidad de 90 km/h. Tres horas mas tarde sale de la misma
ciudad otro coche en persecucion del primero con una velocidad de 120 km/h. Se pide:

1 El tiempo que tardara en alcanzarlo.

90t =120 - (t—3)

90t =120t —360  —30t=-360 t =12 horas

2 La distancia a la que se produce el encuentro.

e1=90-12=1080 km

10



Problemas de grifos

En una hora el primer grifo llena 1/t; del depdsito.
En una hora el segundo grifo llena 1/t, del depésito.
Si existe un desague

En una hora el desaglie vacia 1/t3 del deposito.

En una hora los dos grifos juntos habran llenado:

Sin desague
1 1 1
—_— + —_— T —
t]_ tz =

Con desague

1 1 1 1

-

t]_ tz tg =

Un grifo tarda en llenar un deposito tres horas y otro grifo tarda en llenarlo cuatro horas.
¢ Cuénto tiempo tardaran en llenar los dos grifos juntos el depdsito?

En una hora el primer grifo llena 1/3 del deposito.
En una hora el segundo grifo llena 1/4 del deposito.

En una hora los dos grifos juntos habran llenado:

1 1 1
—_t =
2 4 =
4+3_1 f_1
12 » 12
Tx=12 x =12/7 horas

11



Problemas de mezclas

C: — 7 1%cantidad. C; = x

C, — 2?cantidad. C, = Cp, - X

Cm — Cantidad de la mezclaC,, = C; + C,
P, —— Precio de la 12 cantidad

P, —— Precio de la 22 cantidad

Pm —— Precio de la mezcla
C1-P1+Cy-Py=Cp - P

También podemos poner los datos en una tabla

Cantidad Precio Coste

12 sustancia C: P, Ci Py

22 sustancia C, P, Cy- P
Mezcla Ci1+GC, P Ci-Pi+Co- P

Ci-P1+Cy-P=(C1+Cp) - Py
Un comerciante tiene dos clases de café, la primera a 40 € el kg y la segunda a 60 € el kg.

¢ Cuantos kilogramos hay que poner de cada clase de café para obtener 60 kilos de mezcla a 50
€ el kg?

12 clase 22 clase Total
N° de kg X 60 — x 60
Valor 40 - X 60 - (60 — x) 60 - 50

40x + 60 - (60 —x) =60 - 50
40x + 3600 — 60x = 3000; — 60x +40x =3000—3600; 20x =600
x=30; 60—-30=30

Tenemos que mezclar 30 kg de la 12 clase y otros 30 de la 22 clase .

12



Problemas de aleaciones

La ley de la aleacion es la relacion entre el peso del metal fino, es decir, mas valioso, y el
peso total.

Se resuelven del mismo modo que los problemas de mezclas, teniendo en cuenta que la ley de
la aleacion equivale al precio de la mezcla.

Ci-L1+Cy-Ly=(C1+C)) - L,

Se tienen dos lingotes de plata, uno de ley 0.750 y otro de ley 0.950. ;Qué peso hay que tomar
de cada lingote para obtener 1800 g de plata de ley 0.900?

12 ley 28 ley Total
N°deg X 1800 — x 1800
Plata 0.750 - x 0.950 - (1800—x) 0.900 - 1800

0.750 - x + 0.950 - (1 800—x) = 0.9 - 1800
0.750 x + 1 710 — 0.950x = 1 620

0.750x — 0.950x =1 620 — 1 710
—0.2x=-90 x=450

12 ley —* 450 g

28 ley —* 1350 g

Problemas geomeétricos con ecuaciones de primer grado

Halla el valor de los tres angulos de un tridngulo sabiendo que B mide 40° méas que C y que A
mide 40° mas que B.

C X

B —x+40

A —Fx+40+40=x+80

X + X + 40 + x+ 80 = 180; X+ X+ x=180—40 — 80;
3x=60; x=20

C=20° B =20° + 40° = 60° A =60°+40°=100°

13



Ecuaciones de 2° grado

Resolucion de ecuaciones de sequndo grado

Una ecuacion de segundo grado es toda expresion de la forma:
ax*+bx+c=0cona#0.

Se resuelve mediante la siguiente formula:

-b +.b* - dac
o=
Za
¥ -Bx+6=0
/x1=g=3
L _59%y5°-46 5:25-24 52T 521
2z 2 2 2 4
M,=—=72
Sy Xp 5
2xF-TFx+3=0
/x1=%=3
o TENTP-42:3 72440-24 72425 745
4 ul ul 4
\IX =E=l
4 2
Si es a<0, es mejor multiplicar los dos miembros por (—1).
~x*+7x-10=0
(-1) (%" +7x-10) = (-1)-0
xX*-Tx+10=0
/x1=§=5
X=?J_r ?2—4-1[]:?1 49—4[]:?1\@:?13:
2 2 2 2 4
Hy=—=2
R 5

14



Ecuaciones de seqgundo grado incompletas

Se dice que una ecuacion de segundo grado es incompleta cuando alguno de los
coeficientes, b o ¢, 0 ambos, son iguales a cero.

Resolucion de ecuaciones de sequndo grado incompletas

TIPO ax’=0

La solucion es x = 0.

TIPO ax’ + bx = 0

Extraemos factor comun x:
x(ax+b)=0

xo=10

Pxi—Bx =10
2x(x-3)=0
2x =10 =10



TIPO ax’+¢c=0

Despejamos:
X = E
s a
axt=- x-S x=-x]C
= 8
-C
\\X2=_ E
x*-25=0
/x1=\."2_5=5
x? =25 X = +25
\X2=——-.|"2_5=—5

2xw?= -8 xT=-4 X =4-de R

Estudio de las soluciones de la ecuacion de 2° grado

ax® +bx +c =0

-b +4J|b? - 4ac| — Discriminante
2a

x:

b? — 4ac se llama DISCRIMINANTE de la ecuacién y permite averiguar en cada ecuacion el
numero de soluciones. Podemos distinguir tres casos:

DISCRIMINANTE b*—4ac >0

La ecuacion tiene dos soluciones, que son nimeros reales distintos.
x*-Bx+6=0

-

5:/57-4:6 5:75-24 52T 5¢1 7
2

Z 2 2




DISCRIMINANTE b* —4ac=0

La ecuacidn tiene una solucion doble.

XP=2x+1=0
Lo2EN28-41 _2:44-4 2:0 220 _2_,
2 2 2 2 2

DISCRIMINANTE b*—4ac <0

La ecuacién no tiene soluciones reales.

xP+x+1=0

=—1¢q212—4=1iJ—_3¢R
i

g 1

Propiedades de las soluciones de la ecuacion de 2° grado

La suma de las soluciones de una ecuacién de segundo grado es igual a:

=£

+ X
2
a

El producto de las soluciones de una ecuacion de segundo grado es igual a:

Ecuacion de 2° grado a partir de sus soluciones

Si conocemos las raices de una ecuacion, podemos escribir ésta como:
x*-8x+P =0

Siendo S=x;+ Xy P =X1 - Xp

Escribe una ecuacion de segundo grado cuyas soluciones son: 3 y—2.
S=3-2=1

P=3.2=6

X —x+6=0

17



Factorizacion de un trinomio de seqgundo grado

ax’+bx+c=0

a-(X-x1)-(x-x2)=0

x2-EBx+6=10
PERERE
L5tV -46 _5:P5-24 _5+1_
2 2 2 4
Nx, == =2
22

(x-2)-(x-3)=0

Ecuaciones bicuadradas

Las ecuaciones bicuadradas son ecuaciones de cuarto grado sin términos de grado impar:
ax*+bx+c=0

Resolucién de ecuaciones bicuadradas

Para resolver ecuaciones bicuadradas, efectuamos el cambio x* = t, x* = t% con lo que se
genera una ecuacion de segundo grado con la incégnita t:

at’ +bt+c=0

Por cada valor positivo de t habra dos valores de x:

s = Eaft

w*-13x%F+36 =0

213t +36 =0

1
13+x4169-144 15+5 =’/

z Z




X, =3
xZ =0 x=1w@=/

N Xy = -3
Xy= 2

x? =4 x=i~le=’/
Ny, =L

El mismo procedimiento podemos utilizar para resolver las ecuaciones del tipo:

axt+bx®+c=0
axt+bx*+c=0

ax®¥+bx’+c=0

x®-Tx*+6=0

wd =t
tP-T7t+6 =0
-2
t=?i-\.'49—24=?i5=
2 2 5
fo=Z=1
L 5
X3 =6 x =3F
wx¥ =1 x =3 x=1
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